

Судьба сильной женщины

В далеком 1941 году закончилось детство Анны Михайловны Кучкиной



К большому сожалению, в Мендыкаринском районе не осталось ветеранов Великой Отечественной войны.

С их уходом ушла эпоха, целая история, оставившая неизгладимый след в памяти людей. Среди героев тех страшных времен была и моя бабушка Анна Кучкина. Сейчас ей уже 93 года. Как и все женщины и дети войны, своим тяжелым трудом она приближала час Победы.

Когда началась война, Анна Кучкина была еще девчонкой. Ей было 14 лет, в то время она жила на Украине.

- Мы жили в маленькой деревне Саивка. Ходили летом на речку, держали коров и кур. Семья у нас была большая - четверо братьев и я. Вскоре братья поженились и у них

не задел ее.

- А потом к нам в деревню пришли фашисты. По хатам ходили и спрашивали молоко, мясо, собирали продукты себе. Загонят всех на поле пшеницу собирать, и тех, кто не собирал, нагайкой били. Работать на них заставляли, не хочешь работать - пуля в лоб! Два года они у нас пробыли, - вспоминает бабушка. - Но в других деревнях хуже было. Там в лесах были партизаны. Они появлялись в деревнях, нападали на фашистов. Вся молодежь туда уходила. И немцы, если кого поймут, на площади казнили, чтоб всем уроком было. Бывало, мимо нас целые деревни гнали, с детьми маленькими, стариками, а что с ними потом было, одному Богу известно.

Фашистские войска захваченных территорий угоняли людей на работу, в лагеря. Хотели и мою бабушку забрать со всеми. Но у нее воспалился аппендицит. Ей сделали операцию и оставили выздоравливать, чтобы потом отправить со всеми вместе.

- Мне дали год, чтоб восстановиться после операции. Но я ехать никуда не собиралась с этими фашистами. Как только приходили поли-

печи лазили, ремонт делали. Наденут на нас шубу, валенки, водой оболюют. А там внутри жара, кирпичи горячие, только что не красные, но работали, а куда деваться, - вспоминает бабушка.

4 мая 1945 года на заводе раздался самый долгожданный звонок: «Война закончилась!» Сколько было радости в этот день! 10 мая мою бабушку отпустили с завода по состоянию здоровья. Родной брат, который с семьей уже жил здесь, в Казахстане, забрал ее к себе. В Боровское она приехала со своей мамой Марией.

- Ехали мы с Украины до Казахстана больше двух недель. Железная дорога вся была полная, составы не успевали. Домой ехали солдаты, везли оружие, много было народу, - рассказывает бабушка. - Брат Василий так и не вернулся с фронта, он попал в войска под командованием генерала Власова, который сдал свою армию немцам. Когда его везли мимо нашего дома, он успел бросить записку, в которой написал, что попробует прыгнуть с эшелона, но, видно так и не получилось. Второго брата осудили на 10 лет за работу на немцев.

Здесь, в Казахстане, моя бабушка познакомилась с будущим мужем. Михаил



Труженица тыла Кучкина Анна Михайловна

появились дети. Все было хорошо, а потом началось... - рассказывая про военное время, бабушка всегда тяжело вздыхает. - Двоих моих братьев забрали на фронт, тогда забирали всех, кто не ребенок и не старик, время такое было. А мама моя как раз до войны уехала в Тернополь к старшему брату, так что не было ее в то время с нами, остались мы одни. Помню, как бомбежки были, слышим, самолеты летят - значит, обстрел будет. Все в хату бежим, а снохи мои с детьми в погреб спускаются, и сидели там подолгу, никто же не знал, когда самолеты вернутся...

Когда мы были еще совсем маленькими, разинув рты слушали о фашистах, бомбежках и многом другом. Теперь уже мои дети приходят к бабуле и просят ее рассказать о войне. И так же, как и мы когда-то, представляют, как все было.

Бабушка была самая младшая в семье, да еще и не замужем и без детей, и ей приходилось то скотину загнать, то коров подоить, даже когда бомбили. Под обстрелом она шла управлять, и кушать варила...

Не зря ведь говорят, что человек ко всему привыкает. Дом был весь в рытвинах от снарядов, однажды осколок прямо возле ноги пролетел, но

цаи, я стала прятаться у знакомых, жила на чердаках. Помню, ночью шла в другой дом, и слышала, как в нашем доме музыка играла, там эсэсовцы были, - рассказывает бабушка.

Она хорошо помнит, как пришла Красная армия освобождать их деревню. И всегда плачет от радости, вспоминая этот момент.

- В 1943 году пришли наши. Я шла по деревне и увидела, как по пригорку бегут солдаты. Я кинулась к председателю нашему и кричу: «Там солдаты! Наверное, наши пришли!» Он побежал, а там и правда наши. Они стали рыть окопы. Потом бой был, но я его уже не помню, - говорит Анна Михайловна.

После снятия оккупации мою бабушку отправили в Дзержинск на завод. Она своими руками, вместе с такими же юными девочками, строила доменные печи. Работа велась непрерывно, и в основном трудились женщины, и жарким летом, и холодной зимой.

- Мы таскали кирпичи, мешали раствор. Помню, как в первый раз увидела, как кипит сталь, точно, как кипятки в кастрюле (смеется). Чтобы сталь не протекала из печи, мы поддоны делали, где каждый кирпичик должен быть к кирпичику. Несколькими раз мы вовнутрь



Фото из домашнего архива семьи Кучкиных. 1951 год

Егорович Кучкин тоже вернулся с фронта, отслужив 7 лет. Поженились, да так и остались жить здесь.

Бабушка не успела закончить школу, а потом было уже некогда. Она работала в садике, в библиотеке. Родила четверых детей, дала каждому

образование. Вместе с бабушкой построили дом, который стоит до сих пор.

В нем тепло и уютно, здесь она воспитала нас, и воспитывает уже наших детей, даря всем свою заботу. Несмотря на все пережитые трудности,

она осталась человеком с открытой душой. У моей бабушки самые вкусные пирожки, самые теплые руки и самое доброе сердце.

У Анны Михайловны Кучкиной 28 внуков и правнуков. Она 53 года была верной женой

ветерана войны Михаила Егоровича Кучкина.

Накануне великого праздника - Дня Победы я хочу пожелать ей здоровья и оставаться такой же доброй и сильной.

*Внучка труженицы тыла
Алена ДИКАЯ*